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A magyar képviselőháznak teg­
nap volt a legnevezetesebb napja. 
Gróf Andrássy Gyula tegnap ter­
jesztette be az alkotmánybiztosite- 
kokat, Wekerle és Kossuth a ki-

A legnagyobb objektivitással 
konstatálhatjuk azt, hogy a magyar 
kormány rendkívül nehez helyzete­
ben is a legteljesebb mértekben 
megfelelt azoknak a várakozások­
nak, amelyeket a nemzet a kiegye­
zésre vonatkozólag hozzáfűzött.

Á kölcsönös kereskedelmi ób 
forgalmi viszonyoknak ama rende­
zése, amelyről szóló javaslatokat a 
kormány tegnap a képviselőhöz ele 
terjesztette, az országnak allami es 
gazdasági függetlenségét es torveny- 
ben biztosított önálló intézkedési 
jogát a viszonyokhoz kepest a leg­
teljesebb mérvben érvényre juttatja. 
Az idegen államokkal kötött es tor- 
vény alapján már életbelépte tett ke­
reskedelmi szerződések, melyek a 
Magyarország és Ausztria közötti 
szabad forgalom feltetelezese mellett 
jöttek létre, önálló intézkedési jo­
gunk érvényesitésenek bizonyos ha­
tárokat szabtak ugyan, de nem aka­
dályozhattak meg azt, hogy ezen 
korlátozások mellett is Ausztriával 
való gazdasági viszonyunk rende­
zésénél Magyarország gazdasági tug- 
getlensógót érvényre juttassuk es 
önálló gazdasági életünk jovo alap 
jait lerakjuk.

Abban az időben, mikor a mos­
tani kormány az ország ügyeinek 
vitelét átvette, a kereskedelempoli­
tikai helyzet voltaképpen egy to­
vábbi évtizedre nemzetközileg meg­
változtathatatlan kényszerhely zet jel­
legével bírt, amelyen belül a kor­
mánynak csak aközött volt válasz­
tása, vájjon kereskedelempolitikai 
viszonyainkat Ausztriával szemben 
állandóan, nyugodtabb, de emellett

oly alapra állítsa, mely a parlament 
többségének elvi álláspontjával szá­
mol, avagy a nehezen meghatároz­
ható reciprocitás ingatag talajan 
hagyja meg közgazdaságunk leg­
fontosabb érdekeinek igen^ nagy 
csoportját. A magyar kormánynak 
sikerült az adott helyzetben is meg­
találni az Ausztriával való gazda­
sági megegyezés azon módját, mely 
a kormány kezdetben adott pro- 
grammjának megfelel. Már a rende- 
zés az a forma is, mely szerint a 
két állam a ma benyújtott javasla­
tok értelmében többé nem vámszo- 
vetsóg, hanem szerződés alapjan, 
tehát mint két szerződő fél, mint 
két szabad állam a nemzetközi szer­
ződésének alakjában szabályozza 
kölcsönös kereskedelmi és forgalmi 
viszonyait, teljes mérvben kifejezésre 
juttatja az ország állami es gazda­
sági önállóságát. Kiváló horderejű 
mozzanat továbbá az hogy a kér­
déses államszerződésben, tehat nem­
zetközi utón elismerésre talal a 
magyar autonóm vámtarifa es ezzel 
vámterületi önállóságunk is.

Ezenfelül a szerződés gondos­
kodik arról is, hogy állami és gaz­
dasági önállóságunk az idegen ál­
lamokkal jövőben kötendő keres­
kedelmi szerződések formájában es 
kiállításánál is kellően kidomborít-
tassék •

A gazdasági rendezés anyagút 
a következőkben ismertetjük.

Ez az anyag több törvényjavas­
latból áll.

dtilmi szerződések oly alapon legyenek tár- 
gvalhatók, amely egyaránt érvényes mind a 
két államra, a szerződéshez az oszlrak-ma- 
cvar monarchia két államának szerződéses 
vámtarifája van mellékletként csatolva. Nem 
közös vámtarifa ez, hanem csak a két külön 
vámtarifa egyesítése, pusztán arra siánva, 
hogy tárgyalási instrumentum legyen.

Közjogilag egyik legnehezebb kérdése 
volt az a kiegyezésnek, hogy mi módón kell 
kötni ezentúl a kereskedelmi szerződéseket 
harmadik állammal? Egyik oldalon le kel­
lett vonni az önálló vámterület jogi állftpo- 
iának a következményét; a másik oldalon 
számolni kellett azzal a helyzettel, hogy a 
két állam területét a belső forgalom teljes 
szabadsága mellett ezután is egyseges vám­
határ fogja körülvenni.

Súlyosbította a kérdés nehézségét még 
az is, hogy a külföldi kereskedelmi szerző­
dések megkötésének oly módjáról kellett 
gondoskodni, amely kizárja azt hogy a har­
madik államok a legnagyobb kedvezményi 
záradék alapján maguknak is követelhessék 
azokat a kedvezményeket, amelyeket Magyar- 
ország és Ausztria egymásnak adnak.

A szerződés ezeket a kérdéseket akként 
oldja meg, hogy fenntartja az eddigi vám- 

I szövetségnek azt a rendelkezései, amely ki- 
! mondja, hogy a külföldi kereskedő mi szei: 

ződóseket a két kormány megállapodásai 
alapján a közös külügyminiszternek kell 
kötni, de hozzá teszi, hogy a két államra 
való joghatállyal.

Ausztriával együttesen fogja tehát ez­
után is megkötni Magyarország külföldi ke­
reskedelmi szerződéseit, de mégis oly mo 
dón, amelyből ki fog tűnni, hogy az ily »se - 
ződések nem egységes területre, hanem két 
állam területére vonatkoznak.

Kereskedelmi t&roa.
Magyarország saját önálló autonóm 

vámtarifáját röviddel a jelenlegi kormány 
megalakulása után az 1906. évi III. Wjéoy- 
oikk alapján óletbelóptette. A ^orződés ezt 
az önálló vámtarifát ilyen gyanánt elismeri 
érintetlenül hagyja és az önálló vámtarifi 
teljes épségében ezután is érvényben log
maraDe abból a célból, hogy a még ezután 
Ausztriával együttesen megkötendő kereske

Nem csekély fontosságú rendelkezése a 
szerződésnek az, amely a ha™^ik államok­
kal kötött kereskedelmi szerződések felmeri 
dásához kapcsolódik. A harmadik államok­
kal kötött s épen az imént említett keres- 
ked-lmi szerződések lejárati határideje 
ugyanis 1917. december 31. Ugyanakkor jái 
le ez a szerződés is. A harmadik Államokkal 
kötött öt szerződés azonban már iáit) de­
cember 31-ére felmondható. Ennélfogva ez a 
szerződés kimondja, liogv ha netalán vala­
melyik harmadik állam 1915 december 31-re 
mondaná fel kereskedelmi szerződését, azzal 
az állammal Ausztriával együttesen hosszabb 
időre, mint 1917 december 31-ig szerződni 
nem lehet. Egymás irányában pedig köte­
lezte magát a két kormány, hogy a harma­
dik államokkal kötött szerződéseknek 191o.
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évi december 31-re leendő felmondását egyik 
sem fogja kívánni. , M

Ilyen módon biztosítja magának Ma­
gyarország, hogy 1917 december 31-én túl 
újabb szerződések nem fogják kötni és hogy 
újabb szerződések nem fogják gátolni önálló 
vámhatáraink felállítását. .

Egy régi vitás kérdést is megoldottak. 
Osztrák vészről ugyanis tagadhatták és ta­
gadták is, hogy a fix lejárati határidővel 
nem biró szerződéseket a közös külügymi­
niszternek a magyar kormány egyoldalú kí­
vánatéra fel kellene mondania úgy, mint a 
határozott lejárati határidővel bíró szerző-
dóseket. •

Az uj szerződés azonban egészen vilá­
gosan biztosítja Magyarországnak és persze 
Ausztriának is azt a jogot, hogy kívánatéra 
a fix lejárati határidővel nem bíró szerződé­
seket is fel kell mondani 1917 december 
31 re és ezzel szintén ledönti egyik akadá­
lyát annak, hogy az önálló vámterület 191 í 
december 31-ike után tényleg is megvalo-
suljorn ^ jíliam eddigi gazdasági viszonyá­
ban nem egyszer zavarólag hatottak azok a 
véleményeltérések, amelyek a vámszövetse- 
gek egyes rendelkezései tekintetében a két 
kormány közt koronként lelmerültek. Hogy 
elejét vegyék az ebből származó bizonyta­
lanságnak, a szerződés a jövőben felmerülő 
vitás kérdések eldöntésére választott bírósá­
got fogad el. . , ,

A kereskedelem és ipar térén már 
eddig is fennállott viszonosság szabatosabban 
köriiliratott. Kiterjeszietett nevezetesen az 
adókon kívül egyéb közterhekre is.

A magyar kormány kötelezettséget vál­
lalt az iránt, hogy a'budapesti árutőzsde 
üzleti forgalmának oly irányú szabályozása 
céljából fog a törvényhozás elé javaslatot 
terjeszteni, hogy az irreális, különösen a 
játókügyletek természetével bíró tózsdeugy- 
letek megakadályoztassanak, illetve, hogy a 
tőzsdei ügyletekkel csuk azok foglalkozhas­
sanak, akiknek ez a hivatásuk.

A budapesti árutőzsde reformjára nézve 
a szerződésben a magyar kormány nem 
vállalt uj kötelezettséget, hanem abban a 
keretben mozgó ígéretet tett, amelyet már 
a parlamentben is kifejezésre juttatott és 
amelyet birói gyakorlatában már maga a 
tőzsdetanács is 'igyekezett kifejezésre jut­
tatni. _ .... ,Vasúti ügyek.

A vasuíügy terén annyiban maradt 
változatlan az 1899 óta fennállott állapot, 
amennyiben a fővasutak a katonai vagy 
általános forgalmi érdekek által megvont 
keretben ezentúl is egyenlő elvek szerint 
építtetnek és kezeltetnek, nem változnak az 
ezekre vonatkozó forgalmi alapelvek, a vas­
úti jelzésekre, díjszabások kihirdetésére es a 
robbanó tárgyak szállítására vonatkozó sza­
bályok. .

A vasúti fuvarozási jog csak kölcsönös 
egyetértéssel változtatható meg. Fenmaradt 
a magyar és osztrák vasutak egységes áru- 
osztályozása, továbbá az a jegünk, hogy az 
alsóbbrendű vasutak úpiiósei és üzletét a 
magyar hutái okon belül önállóan szabá­
lyozzuk.

A még létező közös vasutakra vonat­
kozó egyezmény revíziója kilátásba van véve. 
Az 1851. év vasutüzleíi rendtartás pedig 
külön törvény alapján álló magyar jogior- 
rásképpen fog a törvényhozás további intéz­
kedéséig fentartani.

A magyar kormány tehát arra töreke­
dett. hogy a magyar gazdasági érdekek 
változatlan megóvását biztosítsa, ez sike­
rült is, amennyiben az osztrák határhoz 
közöl fekvő néhány állomásunktól elte­
kintve, minden fontossággal biró áruk ösz- 
szes exporttátelei változatlanul fognak ma­
radni. , , . ,, .Igen fontos a magyar gazdasági életre, 
hogy a szab. osztrák-magyar államvasut- 
társaság Bruck—Marcliegg-Wieni vonalát

illetőleg az osztrák kormány teljesen kielé­
gítő kötelességet vállal.

Az eddigi kiegyezéssel szemben csupán 
az alaki eltérés mutatkozik, hogy tarifa- 
kérdések nem magában a kiegyezésben, 
hanem egy a mindkét állam államvasutai 
közölt a kiegyezéssel kapcsolatosan és annak 
egész tartamára szóló egyezményben találnak
rendezést. , ,

Függetlenül ugyan a kiegyezéstől, ne 
annak kapcsán rendeztettek a kassa-oder- 
bergi vasút ügyei. — A kassa-oderbergi 
vasút éppen a legutóbbi időben oly sajnosán 
tapasztalt elégtelen teljesitményképességének 
fokozása biztosíttatott.

A második vágányt Tesehemg meg­
építették. Ez ugyanis legnehezebb része e 
vasútnak, többrendbeli kitérők, állomásbővi- 
tósek és egyéb oly létesítmények építtettek, 
amelyek a vonatok jelenlegi maximális szá­
mának közel hatvan százalékkal való szapo­
rítását fogják lehetővé tenni.

A magyar forgalmat is szolgáló uj 
oderbergi rendező pályaudvar fog építtetni, 
ami által a porosz államvasutakkal való 
forgalom lebonyolítása tetemesen meg log 
könnyittetni, ezenkívül Teschentől a porosz 
vasúiig az oderbergi vonalon kívül a te- 
schen-dzidietzi vonal is rendelkezésünkre 
bocsáttatott, úgy, hogy itt most tényleg 
a porosz határig két vágány áll rendelke­
zésre. , , ,, ,Mindezek segélyével osztrák és porosz­
sziléziai szónbehozatalunk és folyton fokozódo 
északnémetországi árukivitelünk zavartalan 
lebonyolításának vasuttechnikai előfeltételei 
biztosítva vannak.

A szerződésnek a tengereszetre és a 
tengeri hajózásra vonatkozó határozmányai 
részleteikben ugyanazokat a szabály okát tart­
ják fenn, amelyek eddig az 1878: XX., 1887. 
XXIV., 1891: XXIX. és az 1897: VIII. tör-
véuycikkekjalapján biztosították a tengerészeti 
igazgatás kölcsönös egyenlőségét, de állami 
önállóságunk és törvényhozásunk független­
sége a szerződésben biztositatott.

A posta- és távirdaigazgatás terén az uj 
szerződés nevezetes vívmányt jelent.

Mig a régi vámszömvetség szerint a 
postaigazgatási, kezelési, leszámolási szabá­
soknak a két állam területére nézve azono­
soknak kellett lenniök és a szabályok csak 
közös egyetértéssel voltak megváltoztathatók, 
addig az uj szerződés a magyar postának 
teljes önállóságot biztosit.

A két állam között kölcsönös megálla­
podás csak a két állam egymás közötti posta 
és távirdaforgalomra nézve kívántatik, ez, ha 
ilyen külön megállapodás nem jönne letre, 
a magyar és osztrák postaintőzmény egy­
máshoz való viszonyát az általános nemzet­
közi posta, illetve táviró szerződések szabá­
lyozzák.

A posta és távirdai nemzetközi szerző­
dések ezentúl nem tartoznak azok közé, ame­
lyeket a két államra nézve a közös külügy­
miniszter köt meg, hanem e részben azon­
túl mindkét állam külön szerződő félként
szerepel. _ . . .,Pénzügyi tárca.

Azok az állami pénzügyi kérdések, ame­
lyek Magyarország ás Ausztria között ren­
dezést igényeltek s amelyek vagy természe­
tüknél fogva, szorosan beletartoznak a két 
állam kölcsönös keieskedelmi és forgalmi vi­
szonyainak szabályozására vonatkozó szerző­
désbe, vagy gazdasági kiegyezésre vonatkozó 
tárgyalások során a két konnány valame­
lyike által felvetettek, a következőit:

1. Az egyenes adók terén:
a) a kétszeres megadóztatásnak az üzle­

tüket mindkét államra kiterjesztő vállalatok 
tekintetében és némely más esetben való el- 
kerülése *

b) az értékpapírok kölnsönös megadóz- 
tatása *

c) a gőzhajózási szállítás használata 
után járó adó megszüntetése.

2. Az állami egyedáruságok és az ipar­

termeléssel szoros kapcsolatban álló fogyaaz 
tási adók kérdése.

zése.
3. Az úgynevezett magyar block rende-

4. A jegybank ügy.
5. Az egyik állam adóssági kötvényei­

nek a másik államban minő elbánásban való 
részesítése.

6. A két állam pénzügyminiszterei által 
Budán 1896. évi december hó 18-án Béos- 
ben 1870. évi január 7-ón a szabadalmazott 
osztrák áilamvaspálya társulat és az üzletüket 
mindkét államra kiterjesztő vállalatok, vala­
mint az 1871. évi március hó 28-án az első 
os. kir. szab. dunagőzhajózási társaság adó­
jára nézve kötött és a magyar korona orszá­
gaira nézve az 1870. évi XVII., illetve 1873. 
évi XIII. törvényeik kekkel jóváhagyott egyez­
mények felülvizsgálását több körülmény el­
kerülhetetlenné tette.

Az egyezményekben foglalt megállapo­
dások ugyanis egyrészt már nem feleltek 
meg a változott viszonyoknak, másrészt 
több tekintetben hiányosak, illetve homályo­
sak voltuk, ennek folytán gyakran kételyekre 
és zavarokra szolgáltattak okot, amelyek 
nemcsak mindkét államkincstár, hanem az 
adózók érdekeit is jelentékenyen sértették. 
Ez pedig jórészt annak tulajdonítható, hogy 
az említett egyezmények megkötése idejében 
a Magyarországon, illetve az Ausztriában ér­
vényben állott és rendelkezéseikre nézve 
úgyszólván teljesen egybehangzó egyenes 
adó törvények Magyararszágon 1875-ben, 
Aueztriában pedig 1896-ban sok tekintetben 
egymástól eltérő módon lettek megváltoz­
tatva.

Ezek azok az okok, amelyek mindkét 
állam kormányzatát két uj egyezmény meg­
kötésére indítottak.

Az egyik egyezmény az üzletüket mind­
két államra kiterjesztő vállalatok kétszeres 
megadóztatásának elkerülése végett, vala­
mint az egyenes adók körébe tartozó némely 
más ügy iránt jött létre.

A másik egyezmény a tőke-kamat és 
járadék-adóról szóló 1873. évi XXII. magyar 
törvénycikknek, illetve a járadékadóról szóló 
1896. évi október hó 25-én kelt osztrák tör­
vénynek a másik államban kibocsátott ér­
tékpapírok kamataira való alkalmazása tár­
gyában jött létre.

Ezeknek az egyezményeknek nevezete­
sebb megállapodásai a következők:

A dunagőzhajózási vállalatokat illetőleg 
megállapodás létesült az adóztatási eljárás 
egyöntetűségének biztosítására.

Ugyanily egyöntetű eljárás állapíttatott 
meg az üzletüket mindkét államra kiterjeszti 
egyéb vállalatok, nevezetesen a hitelintéze­
tek, a biztositó társaságok, az ipari és ke­
reskedelmi vállalatok megadóztatására vo­
natkozólag is. Az 1870. évi XVII. törvény­
cikk homályos szövegezése folytán számta­
lan esetben egy és ugyanaz a vállalat mind­
két államba, tehát kétszeresen lett meg­
adóztatva. ,

Az uj egyezmény a kétszeres megafloz- 
tatás lehetőségét kizárja, mert abban a fiók- 
intézet, fióküzlettelep fogalma minden kétsé­
gét kizáró módon körül van Írva.

Az egyezményben kifejezésre keruio 
megoldás tehát a forgalmi szabadság és 
az egyenlő elbánás elveinek leginkább meg-

A két kormány megállapodott azonfelül 
abban, hogy a magyar korona országai am 
kibocsátott és ezentúl kibocsátandó aiiam- 
adósági kötvények valamint a kibocsátót 
földtehermentesitési és italmérési jog-kari# 
lanitási kötvények kamatai Ausztriában a 
járadékadók alól mentesitendök, viszont, nogy 
Magyarországon az egyesitett államad _ g. 
továbbá a birodalmi tanácsban képviselt * 
rályságok és országok által eddig kiboe 
vagy jövőben kibocsátandó adósságok 
járó kamatok úgy, mint eddig, a megy 
tőke kamat- és járadékadó alá vonatni 
fognak. 

Iskolai öltönyök valamint férfi öltönyök a legolcsóbban
Grün teld Adolf és Társánál
Debreczenben a kiBterrxplojna 

- -s lett kaphatók
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A* uj egyezménynek egy további hatá­
rozatával pedig sikerült biztosítanunk, hogy 
az osztrák járadékadónak kedvezményes adó­
százaléka több magyar hitelintézet zálogle­
veleinek kamataira is alkalmaztassók.

Ezekkel a megállapodásokká! a magyar 
közvélemény által is számtalanszor han­
goztatott sérelem — a viszonosság elvének 
szigorú szem előtt tartása mellett — Magyar- 
ország kívánsága szerint nyert orvoslást

2. Az ipari termeléssel szoros összefüg­
gésben lévő közvetett adók terén, névszerint 
1 szesz, a sör, az ásványolaj és a oukoradó 
terén megszüntetik az áltopot, hogy fogyasz­
tásunk megadóztatásának államháztartásunk 
' kiváló fontosságú bevételeinek mily mér­

tékben való kihasználásánál Ausztria akarati 
elhatározása által korlátozva voltunk. Az 
adóteher nagysága az ásványolaj megadóz­
tatása terén az egyedáruság behozatala iránt 
saját hatáskörünkben fogunk intézkedni, 
Ennek megfelelően az önálló rendelkezésnek 
tartatnak fenn mindazok az intézkedések, 
melyek ezen adókhoz fűzött pénzügyi érde­
keinknek kielégítése és vedelme céljából 
szükségesek.

Önálló rendelkezésnek tartatott fenn 
továbbá a szeszkontingensnek meghatározása 
egyúttal oly célból, hogy a kontingensnek a 
termelést szabályozó hatása teljesen érvé­
nyesíthető legyen, biztosíttatott jog arra 
nézve, hogy oly esetekben, midőn az Ausz­
triából behozott szesznek mennyisége saját 
kontingensünknek bizonyos részét megha­
ladja, Ausztria kontingensének megfelelő 
leszállítását is követelhessük és Ausztra azt 
leszállítani köteles legyen.

A magyar block megváltása tárgyában 
megegyezett a kormány, hogy 12 éven belül 
megválthatja alacsonyabb és azontúl maga­
sabb árak mellett, de 24 éven belül okvetlen 
megváltandó.

A bank dolgában fentartotta a kor­
mány az elhatározást arra az időre, mire 
a bank a szabadalom meghosszabbítását 
kéri.

Az uj megállapodások egyébiránt több 
tekintetben célszerűen szabályozzák a for­
galmat.

A két kormány ezentúl mindenkor 
egyetértőig és egyformán fog eljárni az 
állategészaógrendészet kezelése tekintetében 
olyan területekről származó terményekkel 
szemben, melyek részéről állati járványok 
behurcolásának veszedelme fenyeget.

Azok közül a mezőgazdasági cikkek kö­
zül, melyeket Ausztriába viszünk, igen kö­
zelről érint még bennünket a magyar borok 
és ezek között a tokaji bor kivitele ia.

A magyar bortermelés és borkereskede­
lem védelme egyaránt szükségessé tették te­
hát, hogy az uj szerződésben a magyar bo­
rok védelmét hasonlóképen intézményesen 
biztosítsa a kormány, ami legteljesebb mér­
tékben sikerült ia.

' '
alatt őrzik a javaslatokat. A megnyitás előtt

Az alkotmánybiztositékok
kiegyezés beterjesztése.

A képviselőház ülése.
— Saját tudósítónktól.

tanácskozások folynak. Ezért csak féltizenegy 
érakor kezdik az ülést, amelynek napirend­
jén egyébként bizottsági tagválasztások sze­
repelnek.

JuBth Gyula elnök féltizenegy órakor 
nyitja meg az ülést.

A jegyzőkönyv felolvasása után — az 
is nagyon sok időt vett igénybe — hossza­
dalmas jelentések következnek.

Budapest, okt. 16.
Történelmi nevezetességű ülése volt 

ma a képviselőháznak, Andrássy beterjesz­
tette az alkotmánybiztositékokat, Wekerle a 
kiegyezést.

Tíz órakor a terem még üres, a folyosó 
sem nagyon népes, de annál izgatottébb. 
Nagy eseményeket várnak mára.

— Vajda bejön.
— Vekerle beterjeszti a kiegyezést.
— Andrássy a választójogot terjeszti

Mindebből csak annyi bizonyos, — 
hogy a miniszteri szobákban két pecsét

A* alkotmánybistosltékok.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 

beterjeszti a közigazgatási bíróság hatáskö­
rének kibővítéséről, a hatásköri bíróságról, 
a nyugdíj viszonyok megállapításáról szóló 
törvényjavaslatokat. Kéri, utasítsák a köz- 
igazgatási bizottsághoz. (Zajos helyeslés, 
éljenzés.) A kiegyező».

Wekerle Sándor miniszterelnök röviden 
ismertetni kívánja az Ausztriával való meg­
egyezéseket. Vezérlő szempont volt ez a 
körülmény, hogy 1917-ig a külkereskedelmi 
szerződések érvényben voltak, tehát a köz­
beeső vámszedósre komolyan gondolni nem 
lehetett, Ausztriával csupán reciprocitásban 
voltunk, ez a bizonytalanság is nehezítette 
helyzetünket. Ha csupán külkereskedelmi 
szerződések szabályozzák helyzetünket, a 
bizonytalanság okvetlen gazdasági háborúra 
vezet. Ezt a bizonytalanságot, meg lekötött 
állapotunkat kellett eltüntetni, hogy a szer­
ződősek lejártával a szabad kéz politikáját 
folytathassuk. A meglevő szerződések annak 
idején megfeleltek célúknak, de most újabb 
kérdéseket kellett bevonni. Először a szer 
ződéses állapotot kellett biztosítani. Gondos­
kodni kellett egy választott bíróságról, a 
vitás kérdések eldöntésére. Gondoskodni kel­
lett a közjognak megfelelő kifejezésekről és 
hogy 1917-ben semmi irányban kötve ne 
legyünk. (Helyeslés.)

Ami a részleteket illeti, megegyeztünk 
a dalmát lisztvámokról. A házaló kereske­
désben szabad kezet biztosítottunk. Megálla­
podtunk a szabadalmi eljárásra nézve, vala­
mint a tisztességtelen versenyről (helyeslés). 
Bortörvényünket szigorítani fogjuk és külön 
megvédj ük a tokaji borvidéket. A budapesti 
tőzsde szabályoztatni fog az irreális üzletek 
meggátlására. Következett a tengerészeti 
rendtartás.

A leglényegesebb eltérések a vasut- 
ügyben voltak. Horvátország lykai vidékének 
vasúttal ellátása régi és jogos követelés. Az 
uj bán programmjának főpontja az. ígére­
teinket nem egyes képviselő urak magatar­
tása szerint szabjuk meg, tehát e vasútra 
nézve javaslatot fogunk előterjeszteni. A ta­
rifák tekintetében Ausztriával szemben sú­
lyos anomáliák voltak ami hátrányunkra. 
Ezért a tarifákat tételenként szabályoztuk.

A Kassa—oderbergi vasút ügyének ren­
dezése régi vágyódás, valamint, hogy direkt 
összeköttetést nyerjünk a Porosz államvasu­
takkal. Ezt csak úgy volt hajlandó Ausztria 
engedélyezni, ha a Kassa—oderbergi vasutat 
államosítjuk.

Erre mi nem voltunk hajlandók. Ezért 
különféle biztosításokat nyertünk a szabad 
forgalomra és az áruk gyors szállítására 
nézve, amivel megoldottnak tekintjük a 
Kassa—oderbergi vasul forgalmi zavarait. 
(Helyeslés, mozgás.)

Az állatforgalom tekintetében lényegé­
ben fentartottuk az előbbi kormány által kö­
tött szerződést, de kiegészítettük ezt lénye­
ges előnyökkel.

Ismerteti ezután a pénzügyi megegye­
zés részleteit. Fontos, hogy a fogyasztási 
adók egyes tételeit magunk állapíthatjuk 
meg, ép úgy a szeszkontingenst is. Az adó­
zás tekintetében különösen figyeltünk a me­
zőgazdaság érdekeire. Az adózás tekinteté­
ben különösen figyeltünk a mezőgazdaság 
érdekeire. A petróleum-adónál biztosítottuk 
a petróleum-monapólium behozatalának sza­
badságát. — Rendeztük a cukor—

surtax kérdéseit. Ami cukor gyáraink meg­
egyeztek az osztrák gyárakkal, hogy 225.000 
métermázsa cukrot beengednek. E mennyi­
ség surtaxe nélkül való behozatalát enge­
délyeztük. Mi 50000 mótormázsit vihetünk 
Ausztriába surtaxe nélkül és a Bosznia- 
Hercegovinába bevitt mennyiség kétharmada 
magyar, egyharmada osztrák lehet.

Megemlékezni kíván még a blokkérdés- 
röl, a bank és a kvóta kérdéséről. (Halljuk, 
halljuk.) Rendezni kellett az államadóság 
kérdését, kikötöttünk 67-ben, hogy jogunk 
van tetszés szerint törleszteni az adósságot. 
Vitás kérdésvolt a kamat kérdése. A kérdést 
aként oldottuk meg, hogy a domaniális köl­
csönre a mi hozzájárulásunk 30 százaléka 
esik. A fenmaradó összeg tőkósittetik 4'325 
százalékkal. Ez a visszafizetendő összeget 79 
millióval csökkenti. Mindent összevéve az 
évi megtakarítást három millióra teszi.

A jegybank nem függ ugyanjössze szo­
rosan a kiegyezéssel, de e tekintetben is 
meg kellet állapodni. A két kormány egyet­
értett abban, hogy a pénzügyi he lyzetre te­
kintettel a meghosszabbításról a bankkal 
tárgyalásba lépjenek. (Mozgás, derültség) A 
két kormány behatóan megbeszélte a kész­
fizetések kérdését. Az osztrák magyar bank 
jegyeinek beváltási kötelezettségéről a bank­
ügy rendezése után javaslatokat terjeszte­
nek elő.

Ha a bankügy előbb vezet elváláshoz, 
mint a kereskedelmi szerződés lejárnának, 
gondoskodni fogunk a valuta-külőmbségből 
eredő hátrányok eltűnéséről. (Helyeslés A 
függetlenségi párt részéről:

— Éljen az önálló bank 1
A kvóta emelés.

Wekerle Sándor miniszterelnök áttér a 
kvóta kérdésére. Minden körülmény figye­
lembe vételével, a békére való tekintettel 
elhatároztuk, hogy habár súlyos, de nem el­
viselhetetlen kvótaemelésbe beleegyeztünk. 
(Mozgás.) Megállapodtunk, hogy a kvóta­
megállapodás, a kormány befolyásával, a kvóta - 
deputációra tartozik. Ezért a bizottság válasz­
tására nézve még ma előterjesztést teszünk. 
Ha a kvótadeputációk nem tudnának -meg­
egyezni, akkor javaslatot terjesztünk elő a 
kvóta két százalékkal való felemeléséről. 
(Nagy zaj. Lengyel Zoltán tapsol, az elnök 
csenget.)

Wekerle Sándor: nem tartok igényt a 
tapsra.

— Nem is lehet — kiáltják közbe.
Lengyel Zoltán; Nem azért küzdöt­

tünk. (Nagy zaj.) Hiába küzdöttünk ennyi 
ideig. . . , . . ,

Wekerle Sándor miniszterelnök utal a 
közjogi < előnyeire. Szerződőseket kötöttünk, 
mint bármely más állammal. A külkereske­
delmi szerződéseket nemcsak a francia, ha­
nem a magyar nyelven is kiadják óa a kül­
ügyminiszteren kívül a magyar küldöttek is 
ftláirják»

A lejárat nélküli szerződéseket 1907 
előtt nem kívánjuk felmondani. A szerződés 
automatikus meghosszabbítása csak külön 
törvényjavaslattal lehetséges, egyébként 1917- 
ben föltétlenül lejár. Nyugodt lelkiismerettel 
mondhatom tisztelt Ház, hogy nagyon nehéz 
viszonyok közt teljesítettük kötelességünket, 
(éljenzés a jobboldalon) beterjeszti végül a 
kiegyezési javaslatokat és határozati javas­
latot a kvóta-deputáoió megválasztásáról.

Elnök öt pere szünetet ád.
Élénk társalgás, nagy zaj közben tó­

dulnak a folyosóra.
Szünet után.
Návay Lajos foglalja el az elnöki 

szókét
Napirend szerint következik a bizott­

sági tagsági helyekre való szavazás.

A „Debreozen" szerkesztősége és kiadó- 
hivatala Arany Jánoe-ntoa 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

kellé m es” zórakozás ('találhatunk a Széchenyi
Egész éjjel zene. 81 Kitűnő hideg étkek és italok. Jk:a.v-í)h.éLz"ban„
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Városháza és vármegye,
A vármegyeházáról. Rásó István fö- 

ispáni titkár tegnap hazaérkezett szabad­
ságáról és elfoglalta hivatalát.

A világítási bizottság ülés« A vá­
rosi világítási bizottság tegnap délelőtt 
ülést tartott, melyen folyó ügyeket inté­
zette el. , . .Adókivetés a városházán. A városi 
adókivetö bizottság Megyery Pál dr. elnök 
ofnöklete alatt e hó 22-25-ig fogja megá - 
lapítani a nyilvános számadásra kötelezett 
egyletek ez évi adóját.

Az alsószabolcs—hajduvidéki
egyházmegye közgyűlése.

A népiskolai törvény bírálata.

Válasz Tiszának, Darányinak.

Balthazar a szekularizációról.
okt. 17.

(Saját tudósítónktól.) Az alsó­
szabolcs—ha,jduvidéki egyházmegye
tegnap délelőtt Debrecenben, a vár­
megyeház nagytermében közgyűlést 
tartott Balthazar Dezső esperes el­
nöklete alatt.

A gyűlésnek kiemelkedő moz­
zanata az elnöki megnyitó^ volt, 
melyben dr. Balthazár Dezső egy­
részt bírálat alá vette az uj népisko­
lai törvényt, másrészt erélyesen visz- 
szautasitotta azokat a vádakat, nie- 
lyeket az utóbbi napok alatt a lel­
kész kongresszusból kifolyólag el­
lenük szóltak.

A közgyűlés iránt jiz, egyház­
megyében nagy érdeklődés nyilvá­
nult' meg s a közgyűlési tagok majd­
nem szinültig megtöltötték a nagy 
termet.

Délelőtt !) órakor nyitotta meg a gyű­
lést Baltazár Dezső esperes. Az elnök emel­
vényen foglalt még helyet Kovács Gyula
al'SpáBaltazár Dezső üdvözölvén a tagokat, 
hoev oly szép számban jelentek meg, fog­
lalkozik az uj népiskolai törvénnyel, melyet 
szigorú bírálat alá vett. Szerinte ez a tör­
vény sérelmes nemcsak a református egyház, 
hanem a nemzeti kultúra szempontjából is, 
mert az. oktatásügyet teljesen kiszolgáltatja a 
reakciónak és a szerzeteseknek, végtelen nagy 
kárára a nemzeti kultúrának, érvekben gaz­
dag beszédben mutatja aztán ki, hogy ez a 
törvény mennyire nem ismeri a felekezeti jog- 
egyenlőséget és mily kiváltságolásokban ré­
szesíti a katholikus iskolákat s szinte meg­
erősíti pozíciójukat az oktatásügyben a szer- 
heteseknek.

Határozati javaslatot ajánl elfogadásra, 
melyben a közgyűlés követeli az uj népis- 
kalai törvény sürgős revízióját és azt, hogy 
a törvényben kifejezésre juttassák a feleke­
zeti jogegyenlőséget s a törvényben lefek­
tetendő szempontokkal határozottabban biz­
tosítsák a nemzeti kultúra fejlődését.

A határozati javaslatot s Balthazár sza­
vait zugó taps ós éljenvibar fogadta. — A 
határozati javaslatot a közgyűlés egyhangú- 
lap nagy lelkesedéssel tette magáévá.

Ezután ismét Balthazár beszélt. Eoglal- 
kozik azokkal a vádakkal, melyekkel Dará­
nyi a dunamellóki egyházkerületi ülésen, 
Tisza István gróf Pápán illették a lelkész 
kongresszust ismeretes határozatáért, tagadja, 
hogy a református papság szembe akarna 
helyezkedni a nemzet összoségével. Ok haza­
fias kötelességüknek ismerik azt, hogy sür­
gessék az 1918. XX. törvénycikk vógrehaj- 

«- osak azért is, mert a 48-iki nagy 
iözött van.
irális elvek diktálják a leformátus 

, hogy követelje ennek a törvény­

nek a végrehajtását. És ettől a követeléstől 
nem állanak el, bárhogy is huzódezzanak az 
ügytől egyesek. Mikor a politikai téren kö 
voteltók a végrehajtást, akkor azt mondották, 
hogy ne vigyük a felekezeti kérdést a poli­
tikába, most mikor egyházi téren követeljük 
jogainkat azt mondják, hogy politikát ne vi
B,ínkAmiyk»“S»k „« . ...k«..»:
oió, hanem az 1848. XX. törvénycikk v g 
hajtása. Képtelenség azt hirdetni, hogy e* 
veszedelmes volna az egyházra és nemzetre. 
Ezeknek a sofizmáknak nem ülünk fel, ha 
nem haladunk azon az utón, hol a liberális 
felekezeti egyenlőség által megjavítani 
móljük felekezetűnk mostoha viszonyait.

- Végül kijelenti, hogy nyilatkozatát 
elnöktársának, Rásó Gyula és Kovács Gyu­
lának hozzájárulásával teszi.

Frenetikus taps és éljenvibar kísérte 
Balthazár szavait. Ezután a közgyűlés teljes 
egészében magáévá tette ^ elnökség állás­
pontját és bizalmat szavazott dr. Balthazar
DeZS Az espereei jelentés tárgyalása kaPwrá° 
Kiss Ferenc püspökladányi lelkész fel»^lalt 
ós indítványozta, hogy írjanak fel » kerület 
utján a zsinathoz, hogy ez tegyen 
tést a képviselőházhoz az uj népiskolai tör­
vényben lévő úgynevezett szerzetes paragra­
fus eltörlése iránt. ,, . ..

Benedek János országos képviselő pár­
tolja az indítványt, melyet a gyűlés ogyhan-
gU agA°közgyűlés inkább adminisztratió, ki; 
sebb jelentőségű ügyek elintézése után a déli 
órákban véget ért.

való kiterjesztése — megfelelő ellen- 
garanciák nélkül — az érdekeltek 
nagy részénél jogos aggályt kelt.

Ahol közjegyző vagy járásbíró­
ság nincs, ott ügyvéd is feljogosí­
tandó az óvás felvételére. Körjegyző 
azonban nem.

Az óvás magára a váltóra vagy 
toldalékára vezetendők.

A külön óváskönyvek felesle­
gesek.

Az óvásfelveteli idő naponta 
9-től 6-ig legyen.

Az óvás dija skalaszeruen emel­
kedő legyen. Bólyegdija 1 korona.

Mnási emberek a Kúria előtt.

Gyűlés a kamaránál.
A váltóóvás reformja.

— okt. 17.
(Saját tudósítónktól.) Ma délután 

érdekes szakértekezlet volt a kama­
ránál. A váltóóvás reformját tár­
gyalták a kamara által meghívott 
szakkörök képviselői.

Szabad kereskedelmi testületek 
és kamarák régóta foglalkoznak a 
magyar váltóóvás reformjával. Ko- 
zópkoriasan szertartásos, drága es 
nehézkes nálunk a váltóóvas felvé­
tele, unikum a modern nemzetek 
váltójogában. Egyszerűsítem kell es 
olcsóbbá tenni. .................. ;

A kereskedelemügyi miniszter 
a hozzá intézett felterjesztesekre 
tárgyalt az igazságügy miniszterrel s 
az megjelölte a pontokat, melyek 
szerint, nézete szerint az óvas egy* 
szerüsitendő volna.

E felett folytatott tanácskozást a 
kamara által összehívott értekezlet, 
melyen Lestyán Adorján kir. taná­
csos közjegyző, dr. Galánfty köz­
jegyző, dr. Balázs Sándor ügyvéd, 
dr Löfkovits Márton pénzintézett 
igazgató, Komlóssy Arthur a debre­
ceni első takarékpénztár aligazgatója. 
Bárdos Gézajja debreceni kereskedő 
társulat főtitkára, Fürst Ódon, Ko­
vács Mihály kamarai tagok, Licht­
blau Albert és Rózsa Géza szövet­
kezeti igazgatók és Lukács Ármin.

A kamara hivatala részéről 
Szávay titkár, dr. Rácz Lajos elő­
adó és dr. Szávay Zoltán jegyző 
vettek részt a tárgyaláson, melynek 
eredményei a következőkben fog­
lalhatók : , , . ,

Az értekezlet az óvásnak posta­
közegek utján való felvételét helyes­
nek nem véli.

A váltótörvény 44. t?-a szerint 
elengedhető óvásnak az elfogadón 
kívül a bibocsátóra és forgatóra

A hamis aláírás.
— október 17.

(Saját tudósitónktól.) A legfelsőbb 
bíróság, a Kúria, tegnap hajdúnánási embe­
rek ügyében hozott Ítéletet. Egy ottani ke­
reskedő özvegyét és fiát sújtja az Ítélet, 
melyet tegnap a Kúria helyben hagyott.

Az ügy előzményei egyébként a követ-

Pap János hajdúnánási juhokat tartó 
fóldmivesgazda a gyapjút rendesen Glücklich 
Jakab ottani kereskedőnek adta el. Mivel 
pedig rendszeresen előlegeket szedett fel, 
folyton adósa volt a kereskedőnek.

Glücklich elhalálozása után özvegye, 
férje irományai között egy 357 koronáról 
szóló kötelezvényt talált, melyet azonban 
nem tudott behajtani, mert Pap János már 
eladta ingatlanait.

Az özvegy asszony erre Józsel nevű 
fia tanácsára ráhamisitotta a kötelezvényre 
Gy. Nagy Imre jómódú földesgazda nevét s 
követelését ennek ingatlanára táblázatta be. 
Nagy Imre panaszára a debreceni királyi 
törvényszék közokirathamisitás vétsége miatt 
Glücklich Józsefet 14 napi, Glücklich Jakab- 
nót két napi és Engel Salamont, aki állító­
lag a hamisítást elkövette nyolc napi fog­
házra Ítélte. ^ 1 cs 1A debreceni királyi tábla Engel Sala­
mont felmentette a vád alól, egyebekben 
jóváhagyta az első bíróság Ítéletét.

A kúria harmadik büntető tanácsa 
tegnap Székely Ferenc koronaügyész indít; 
ványára elutasította a vádlottak semmiségi 
panaszát, Így az Ítélet jogerőssé vált.

k nagyvárad—debreceni
vízvezeték.

Elejtik a tervet.
Teknikal nehézségek miatt.

— október 17.
(Saját tudósítónktól.) Mi is meg­

emlékeztünk annak idején arról az 
érdekes tervről melyet nj. Rj™“' 
nóczy Kálmán nagyváradi bizottsági 
tag vetett felszínre, nevezetesen, 
hogy a nagyváradi vizmuhalozato 
terjesszék ki Debrecen városáig.

A nagyváradi városi tanács n 
manóczy Kálmánnak esen_ indít­
ványban foglalt tervei velemenyadas 
végett kiadta Kőszeghv József^ fő­
mérnöknek, aki terjedelmes javas 
latban foglalkozott a tervvel es azt 
teknikai nehézségek miatt k 
tétlennek tartván, napirendre teres
"71“ csak mi-, Mg 
kuriózum érintett a nagyva 
nak ezen nagyarányú terve, in 
mi már, a vízvezetékünket i
azon a ponton vagyunk, nogy



..................•- •»’•

'* ‘ '** ■’r-K J?_* * * * V* '* - •' •*;■*.• *•• „*.•*** •■% t *.» •

1907 október 17. DKBBBCZEN

»nnvosra vehetjük annak mielőbbi Sósét a magunk erejéből és a 
masunk városában.

Nagyvárad város főmérnökének 
tervre vonatkozó javaslatából ér­

demesnek tartjuk az alábbiakat le­
közölni :

Hivatalos utón beszerzett adatokból tu- 
m hncrv Debrecenben éppen most folynak 
vizfoelalások. A vizet itt mély kutakból 

f iák beszerezni készülőiéiben levő vizve- 
»«tékiük száméra. A vizszerzés terveit az or- 
«zácos közegészségügyi hivatal készítette; a 
munkát is ők vezetik. A munkák sikerrel 
fnlvnak, biztos kilátás van arra, hogy ezen 
az utón elegendő és jó vízhez olcsón juthat­
ok ^■'vj8Z0ny0]!. között mindaz ideig, mig 

ma folyamatban levő munkák valamely 
nem várt okból csődbe nem jutnának, más 
á8 különösen ily drága vizbeszerzéssel fog­
lalkozni hiábavaló és tárgytalan munka
V°ln\ terv technikai részére előadom, hogy 
annak megvalósításában nincs semmi lehe­
tetlenség, mert ilyen kérdésekben egyáltalán 
semmi sem lehetetlen. Azonban a gyakorlat 
szempontjából oly nehézségek és oly költ­
ségek merülnének fel, hogy ezt a tervet 
Debrecen városa aligha tudná valaha kivi­
telre juttatni.

A távoli vizbesíerzés ez ideig gravitá­
ciós vízvezetékeken történt a gyakorlatban.
Ha drága is volt a vizbeszcrzés és az első 
berendezés, de olcsó volt az üzem, mert a 
természetes esésű csatornák gépek segélye 
nélkül is szolgálat készen szállítják a vizet. 
Nagy távolságra ilyen gépüzemü vízszállítás­
ról nincs tudomásom.

A technikai nehézségek a következők:
1. A rendkívüli nagy távolság folytán 

egyetlen egy szál főcsővezetékkel a vizmü 
üzembiztosnak nem mondható. Arra kell 
csak gondolnunk, hogy a viz utazása Nagy­
váradtól Debrecenig 15—16 órát vesz igénybe. 
Ha tehát a nyomás a csőmentén megszakad, 
akkor annak "helyreállítása után csak 15—16 
óra múlva állhatna helyre a vízszállítás cir­
kulációjának fontossága.

A főcső vezetékben maradó vízre nem 
lehet számítani, mert az óriási atmoszfórás 
belső nyomás összezúzna és rombolna a kör­
nyéken mindent, a osőrepedés helye körül is 
kiadná a cső víztartalmát, ha csak nagyon 
lüriin nem alkalmaznának magas nyomású 
toló-zárakat.

Ha pedig még egy másik vezetőket 
építenének, akkor újabb 6.480,000 korona ki­
adásról kellene gondoskodni. Akkor pedig a 
viz köbméterének egy ségi ára nem 37, ha­
nem 58 fillérbe kerülne. Mig tehát egy szál 
vezetékkel a város a vízhiány állandó veszé­
lyének volna kitéve, az üzembiztos berende­
zés hallatlanul drága volna.

2. A fővezető csőben 109 méteres túl­
nyomásnak megfelelően 11 atmoszfórás nyo­
más uralkodnék. Ez oly magas nyomás, 
hogy a közönséges tömítési módok és a kö­
zönséges vízvezetéki csövek annak huzamo­
san ellenállom nem tudnának. A osőilleszté- 
sek abnormis költségeit tehát még külön 
számításba kellene venni és az is nagy kér­
dés, hogy a különleges magas nyomásra 
méretezendő csövek és a sűrűn alkalmazandó 
rendkívül költséges magas nyomású tolózá­
rak hány millióval kerülnének többe, mint a 
számításba vett csővezeték.

3. A Körös völgy nem kimeríthetetlen, 
lljabb vizfoglalásaink ismét erősen igénybe 
fogják venni a Körös alsó folyását. Nagyvá­
rad lakossága nagyon szaporodik. 10—15 év 
alatt 100 ezerre is emelkedhetik a lólekszám. 
Akkor pedig Nagyváradnak 15—20 ezer 
köbméter viz fog kelleni.

tásával és Békés Gyula kitűnő Bartó apójába. 
Sok szint, üdesóget vitt magával a színpadra 
Bátory Mária a címszerep kreálója. Szép si­
kerben volt része Arday Idának is, aki Fá­
dét any ót játszotta meg nagy művészettel. A 
sikerben méltán osztozott Ternyei Lajos és 
László Aranka.

LEGSZEBB KALAPOK 
FÉKÉT EMEL

k király állapota.
A javulás felé.

Becs, okt. 16.

csétlen embert. Hajdubagoson egy 
szőlősgazdának szolgált. A szőlős­
kertben tegnap szüret volt és az 
esti órákban szekérrel szállították 
be a gazda házába a musttal telt 
hordókat.

A háznál történt a szerencsét­
lenség, miközben a hordókat levet­
ték a szekérről. Utolsónak maradt 
egy háromszáz literes teli hordó, 
melyet Kiss Antal munkástársával 
le akart gördíteni a szekérről. A 
nehéz hordó azonban fólrebillent és 
maga alá temette Kiss Antalt.

Rémes sikoly hagyta el a sze­
rencsétlen ember ajkát s aztán meg­
szűnt élni. A több métermázsát

Színház.
* Tücsök. Érdekes reprizben volt ré­

sze tegnap a debreceni közönségnek. A Tü­
csök cimü bájos vígjátékot adta elő a tár­
sulat igen szép sikerrel. A gördülékeny elő­
adás keretéből kivált Zilahy pompás alaki-

A császári királyi távirati iroda 
jelenti Ő felsége állapotáról, hogy 
a katarrus „változatlanul fennáll. 
Az éjszaka O felségének nem volt 
láza, de álmát a köhögés erősen 
zavarta. Reggel szintén nem volt 
láz konstatálható. Az erőállapot ked­
vezőbb mint tegnap.

Becs, október 16. A parlament 
mai ülésének kezdetén a képviselő­
ház elnöke felolvasott egy jelentést 
a király állapotáról, melyet a ka­
binetirodából kapott. A jelentés azt 
mondja, hogy a király influenzán 
alapuló hurutban szenved és álla­
pota a körülményekhez,, képest 
annyiban kielégítő, hogy O felsége 
dacára a betegség természetében 
fekvő lázas tüneteknek, rendes élet­
módját nem adta fel és csupán azzal 
a korlátozással, hogy a megerőlte­
téseket kerülnie kell, a szokott mó­
don élhet. A megerőltetéseket azért 
kell kerülni, hogy a köhögési ingert 
ne fokozzák. Egyebekben pedig a 
lázas tünetek már ritkábban jelent­
keznek, a láz nem oly magas és 
hosszantartó, mint eddig. A hurutos 
tünetek csekélyebbek, az étvágy es 
az alvás valamivel jobb.

Becs, október IS. Kilenc órakor 
jelentik Schönbrunnból: A király 
az éjszakát különösen jól töltötte. 
a király álmát' gyakran zavarta a 
köhögés, de reggel felé álma nyu- 
godtabb lett. A király a szokottnál 
egy órával később, hat órakor kelt 
fel. A láz csekélyebb. A hurut ál­
landó. Ferenc Ferdinand trónörökös 
tegnap délután megjelent a kastély 
ban és tudakozódott a király álla­
potáról.

Becs. október 16. A távirati iroda 
jelenti: 0 felségénél a kattarus vál­
tozatlanul fenáll. Éjszakája lázmen­
tes volt, de erősen köhögött, ami 
alvását zavarta. Reggel sem eszlel­
tek lázat. A felség étvágya kielégítő.

Rémes szerencsétlenség.
Agyonnyomta a hordó.

— október 17.
(Saját tudósítónktól.) Rémes sze­

rencsétlenség ért a közeli Hajdu­
bagoson egy munkásembert, ki most 
borzalmasan összetört tagokkal hol­
tan fekszik a községi temető hulla­
házában.

Kiss Antalnak hívják a szeren-

kitevő hordó a szó legszorosabb 
értelmében agyonlapitotta, úgyhogy 
szörnyet halt. Testének roncsait 
szedtek csak fel a segítségére siető 
munkások.

Az esetet táviratilag az ottani 
elöljáróság bejelentette a debreceni 
kir. ügyészségnek, mely szigorú 
vizsgálatot indított az irányban, 
hogy kit terhel felelősség a szeren­
csétlenségért. ,

Kiss Antal mindössze 29 eves 
volt, tragikus halálát felesége és 
két gyermeke gyászolja.

ytirek.
Öngyilkos biztosítási 

ügynök.
Idegenbe ment meghalni.

Huszár Béla öngyilkossága.
— október 17.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni 
rendőrséghez tegnap szomorú tartalmú táv­
irat érkezett s treneséni hatóságtól. Szólt 
pedig ez a következőkép:

Rendőrség Debrecen.
Huszár Béla a bécsi biztosító társaság 

debreceni ügynöke itt öngyilkosságot köve­
tett el, meghalt. Kérem hivatalát értesítem, 
esetleg lakását lezáratni.

Rendőrség.
A rendőrség a távirat vétele után nyo­

mozást indított az öngyilkos kilétét illetőleg. 
Megállapította elsősorban is, hogy Huszár 
Béla csupán a múlt hó 15-ig volt alkalma­
zásban a bécsi ügynökség debreceni fiókjá­
nál. Itt nagyon szerették. Szorgalmas, törekvő, 
ambiciózus alkalmazott volt.

Az alig 50—55 éves ember családi 
okok miatt áthelyezését kérte szeptember­
ben. A biztositó társaság át is helyezte
Miskolcra. , . ...

Huszár Bélát nagyon sokan ismerték 
Debrecenben. Itteni szülők gyermeke volt. 
Atyjának, Huszár Károlynak hires nagy 
fiiszerüzlete volt a régi időben. Huszár Béla 
itt nevelkedett, majd hosszas hányód- 
tatás után ügynök lett a bécsi biztosító tár­
saságnál^ Béla nötlen ember volt. Egész 
életét folytonos küzdelemben élte le, melyet 
a létért, a megélhetésért folytatott.

Szülei ugyan vagyonos emberek voltak, 
de atyja üzletével megbukott. Lehet, hogy a 
szerencsétlent a folytonos életküzdelem kese­
rítette el egész az öngyilkosságig. Levelet 
pedig nem hagyott hátra, miből végzetes 
tettének okára lehetne következtéim. Öngyil­
kossága debreceni nagyszámú ismerősei kö­
rében mély részvétet keltett.

_ Személyi hir. Benedek János ores.
képviselő tegnap Debrecenben időzött, hogy 
résztvegyen az alsószaboloi—hajcluvidékl 
ref. egyházmegye gyűlésén,
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— Féterffy Lajos miniszteri 
tan&osos. a kereskedelmi minisz­
térium szakoktatási főreferense idő­
zött tegnap városunkban. Megláto­
gatta a kereskedelmi és iparkama­
rát. majd Szávay titkárral együt­
tesen a város polgármesterénél tett 
látogatást, inegtárgy alta a letesules 
alatt álló szakiskola kérdését s meg­
szemlélve azokat a telkeket, melyen 
az iskola elhelyezhető. Azután a 
nőipariskolát látogatta meg, hol tel­
jes elismerését fejezte ki a tanítás 
eredményei felett. A lefolytatott tár­
gyalás eredményeként megállapít­
hatjuk. hogy a debreceni szakiskola 
az 1908 óv őszén — még ha ideig­
lenes helyiségben is, de minden­
esetre megnyílik, — az iskola épí­
tését pedig a jövő év tavaszan az 
állam megkezdi.

— Ae ügyészség köréből. Gáthy 
Bálint kir. ügyész ma, szabadságideje letel­
tével elfoglalja hivatalát. Dr. Deesy Gyula 
alügyész holnap kezdi meg két hetre ter­
jedő szabadságát.

— A. városi tisztviselők fize­
tésrendezései A városi tisztviselők 
fizetésrendezését magában foglaló 
szabály rendelet-tervezetet a városi 
tanács kinyomatta és megküldte a 
szervező bizottság tagjainak, akik 
szombat délután tartandó ülésükön 
fognak a tervezettel foglalkozni. 
Vecsey Imre főjegyző ezenkívül el­
készítette azt a táblázatot is, mely 
kitünteti a differenciát a tisztviselők 
mai és a tervezetben foglalt fizetése 
között. Ha ez igy előállott különbö­
zeiből levonjuk azt a 48 ezer koro­
nát, amelyet a város fizetési pótlék 
címen tisztviselői között kioszt, ki­
tűnik, hogy a fizetósrendezés nem 
fog nagyobb összegébe kerülni a 
városnak, mint 30 ezer koronába.
E körülménynek a magyarázata a 
fizetési pótlék elmaradásán kívül 
abban is rejlik, hogy a szabályren­
delet több, a tapasztalásból felesle­
gesnek bizonyult állást megszüntet. 
Általánosságban véve a fizetésren- 

i dezésnek lapunkban is közölt ter­
vezete kielégítő s mint említettük, a 
városnak nem is fog tetemesebb ál­
dozatába kerülni, igy komolyan 
remélhetjük azt, hogy ez az oly 
régen húzódó ügy végre is eljut a 
helyes megoldás révébe.

— A nőipariskolában a „Gaetneki- 
cslpke“ tanfolyam folyó hó 19-én, azaz 
szombaton délután veszi kezdetét. Tanítás 
lesz minden szerdán délután 4 —6-ig és 
szombaton 2—4-ig. Tandíj 5 korona. Jelent­
kezni lehet az igazgatóságnál.

— Változás a városi szesz­
kereskedésben. A városi szesz- 
kereskedés üzletvezetőjét, Papp 
Lászlót az elmúlt héten oly súlyos 
baleset érte, hogy hosszabb időre 
munkaképtelen lett. Ezen okból 
Kovács József polgármester Pálffy 
Gábor bizottsági tagot bízta meg a 
helyettesítésével és a városi szesz- 
kereskedés vezetésével.

— Ssabadlábrshelyesés. A debreceni 
törvényszék vádtanácaa tegnap szabadlábra 
helyezte Nagy József es három társát, hen­
tes legényeket, kik tudvalévőén kiraboltak a 
Vágóhíd mellett egy szegény embert. A vizs­
gálat egyébként ellenük folyik.

— Bevásárló*! Könyvre vagy kész­
pénzen legolcsóbb Mayer Jenő fűszer és 
esemecro üzletében a Kistemnlom mellett.

— Egy pár féléves tiszti faj komon­
dort óhajtok venni. Cim a kiadóban.

— összeesett az utcán. Tegnap nagy 
riadalom volt a Csapó-utcán, hol Stern Jó­
zsef nevű ember epileptikus rohamokban 
összeesett és a fején súlyosan megsebesült. 
A mentők beszállították a közkorházba.

— Tegnapi halottak. Tegnap a hely­
beli anyakönyi hivatalban a következő halál­
eseteket jelentették be: Novoszák Kálmán ^
kath. 4 hónapos, Vas János ev. ref. 11 ho napos 
Czirják Sándor tv ref. 5 hónapos.

Szüreti ésszobatüzijátekok első 
minőségű rakéták, békák, görög- 
tüzek, 'fáklyák, a legolcsóbban 
Mentze Henrik áruházában Kos- 
suth-utca 4. szám. Ismételárusiszám. 
lóknak előnyös ár.

A dorogi adópénztár rablás.
Eltűnt 12,000 korona. 

Szenzációs törvényszéki főtár-
- „wb„ i7.

Szenzációs bűnügyben ítélkezett tegnap 
a debreceni kir. törvényszék. Annak idején 
meairtuk, hogy a múlt óv szeptember -0-án 
éjjel a hajdudorogi adópénztárt ismeretlen 
tettesek feltörték és az álkulcs segélyével 
felnyitott pénzszekrényből összesen 12 27 
koronát elraboltak. A pénztár kifosztásával 
Molnár Imre hajdudorogi esküdtet gyanúsí­
tották ki akkoriban a pénztár kezelésével 
megbíztak és akit a rablás után a csendőrség
le is tartóztatott. ., , . oláhA bünügy tegnapi tárgyalásán dr. Oláh 
Miklós elnökölt. A vádhatósságot dr. Deésy 
Gyula alügyész, a védelmet dr. Szervánszky 
Imre dorogi ügyvéd képviselte.

A tárgyaláson érdekes fejlemények tör­
téntek. Bartha Mihály szakértő kijelenti, 
hogy a kirabolt kasszának a kulcsa nem 
azon állapotban van, mint azt a kir. adó­
hivatalnál ezelőtt 14 évvel letétbe helyezték, 
mert ahelyett ismeretlen tettesek egy telje­
sen uj kulcsot készíttettek. Az uj kulcs ké­
szítését azon cég képviselője sem vonta k,t- 
ségbe, melynél a Wertheim szekrényt annak 
idején készítették. Ezt az uj kulcsot olyan 
egyen készíthette, ki a gyárban aíkaimazva 
volt, pedig ilyenek az elmúlt 14 óv alatt 
több százan változtak.

Ezen szakértői vallomás es a nagy““ 
sok mentő tanú vallomása alapján a védő 
beszéde után az ügyész a vádat elejtette, a 
bíróság pedig a vádlottat a vád és követ­
kezményei alól jogerősen felmentette.

Távirat és telefon.
A folyosó.

Budapest, október 16. A képviselőbáz 
mai ülése alatt Wekerle beszéde után a füg­
getlenségi képviselők a folyosón élénkén vi­
tatták a kiegyezést. Egy nagy csoport ólén 
Holló Lajos kijelentette, hogy az ónálló 
jegybankot a kormánynak okvetlen meg kell 
csinálnia Később arra ment Kossuth be­
reue, ki hosszabb beszédben fejtegette, hogy 
rosszul Ítélik meg azok a kiegyezést, ki a 1

kiegyezési mü iránt ellenszenvet akarnak 
kelteni. Jelentős eredményeket ért el a ma­
gyar kormány a kiegyezésben — mondotta.
A függetlenségi párt értekezlete,

Budapest, október 16 Az orszá­
gos függetlenségi párt holnap este 
értekezletet fog tartani, melyen 
Kossuth Ferenc nyilatkozni fog a 
kiegyezésről.

Hajóösszeütközés a Száván,
Zimony, október 16. Ma délelőtt nagy 

hajóösszeütközés történt Zimony mellett a 
Száván. A magyar folyamhajózási társaság 
Tisza Kálmán nevű gőzöse ugyanis hajókat, 
vontatott felfele, mig ellenkező oldalról egy 
szerb vontató gőzös jött. A két gőzös sze­
rencsésen kitért egymásnak, de a két utolsó 
vontató hajó összeütközött és mindkettő 
elsülyedt. A szerb hajón katonák voltak, 
akiket csak nehezen tudtak a vizbefuláatól 
megmenteni, de a rakományok menthetlenül 
elpusztultak.

Lemondanak a horvátok.
Budapest, október 16. A horvát 

képviselők ma este értekezletet tar­
tottak, melyen elhatározták, hogy a 
képviselőházban történt kudarcukért 
összes bizottsági tagságaikról le­
mondanak.

A lesoványodást
meggátolja, a testet, a gyermek húsát egész­
ségessé, erőssé fejleszti a SCOTT-féle Emulsió. 
Ez a szer a legjobb gyógyító- é.s erősítő táp­
lálék gyermekek részére és az On gyermekét 
is meggyógyítja, mint ahogy sok
ezer gyermekmeggyogyult

e szer használata által. A gyer­
mekeknek életkedvet kölcsönöz, 
Ha betegeskedik a gyermek, úgy 
azonnal adjanak neki

SCOTT-féle Emulsiót.
Minden üvegben egyenlő finom 
hatásos alkatrészekből össze­
állított SCOTT Emulsió van, 
mindig egyenlő, a tudományos 
világ előtt elismert adagokban.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
Kapható minden gyógytárban.

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT féle 
módszer véd- 
jegyét - a 
halászt kér­
jük figye­
lembe venni.

Elsőrendű sütöde.
Nagy vidéki város legforgalmasabb 
góczpontján modern berendezéssel 
betegség' miatt olcsón eladó. Leg­
szolidabb vevőkör és szállítások. 
Minden termék a legjobb árban ér­

tékesíthető.
^ Ritka alkalmi vételi ^
Bővebb informátióyal szolgál LA­
DÁNYI ELIZ URNO Budapest, Nep- 
szinház-utca 30. szám a. II. emelet.

SÖRKÖIL KÁVÉ

fÉiEowAzyJAngshflL-

uriszabó divattenne angol, 
hazai szövetujdonsagok rakt ■

— ---------------------------- A legelegánsabb un ruha ku

"lönlegessógek elsőrendű szabóműhelye Piac-u. 46., az tuiva
Moskovits József
“‘"“‘lönlp.o'nssésrek elsőrendű szabóim
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1907 október 17. DfiBRECZEN

Szobapadló lakk,
parkot viasz, úgy mindennemű fes­
ték legjobb minőségben és legolcsób­

ban kapható

festókáru nagykereskedőknél DEB- 
RECZEN, Csapó-utca 10. szám alatt.

0

SimoníTy-u. 
◄ Bérház. ►

haskötő, sérvkötő, hátegye- 
nesitő, gummi harisnya, iri- 
gátor, mindennemű fecsken­
dők, szuszpenzórium, francia 
és amerikai gummikülönle- 
gesség nagyraktára. Gallér, 
kézelő nyakkendő, kötött 
kesztyű, fésű, kefe, szappan, 
parfüm, harisnyakötő. A t. 
közönség b. figyelmébe ajánlja.

10,946- T.
1907.

Ami hirdetmény.
A debreceni kir. törvényszék, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Népsegélyző 
bank mint szövetkezet végrehaj taténak, Deb- 
Debreczeni Györgyné végrehajtást szenvedő 
elleni 900 korona tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a kir. törvényszék terü­
letén levő a Debreczen szabad kir. város bel­
területén fekvő a debreczeni 5210. sz. tjkvben 
A t 1. sorsz. 4491/b hrsz. a. foglalt felerész­
ben a Debreczeni György, másik fele rész­
ben pedig Debreczeni Györgyné sz. Csáki 
Juliánná végrehajtást szenvedett tulajdonát 
képező az 1881. LX. t.-c. 156. §. c) pontja 
értelmében egészben elárverezendő köntös 
kerti szőlőből álló beltelekre, mindazonáltal a 
C) 1. sorsz. alatt özv. Debreczeni Ferencné 
Szatmári Sára javára bekebelezett holtig tartó 
haszonélvezeti jog feltétlen érintetlen hagyása 
mellett 818 korona megállapított kikiáltási ár­
ban az újabb árverést elrendelte és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlan az 1907. évi novem­
ber hó 5-ik napján délután 3 órakor a kir. 
törvényszék árverési termőben megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 "/„-át, vagyis 81 kor. 
80 fillért készpénzben, vagy óvadék képes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
a bánatpénznek a bíróságnál előlegos elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék, 
mint tkvi hatóságnál 1907 szeptember 6.

Kelemen,
kir. tvszéki bíró.

Villamos-világítási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
YlllágitótesteR, csillárok és szerelvények dús választéka.

Telefon szám: 568.

Szakértelemmel készített

szeivegá is orresiptetök
rövidlátó, távollátó, gyenge 
látó és operált szemeknek.

Mezei látcsövek
és turista távcsövek legfino­
mabb ackromatikus üvegek­
kel nagy választókban és 
legolcsóbban kaphatók

FISCHER JAKAB látszeréeznél

Főtér 23. szám. Sesztina ház.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KISTBMPLOMBAZÁR

Menyasszonyi kelengye, vászon, 
szőnyeg és divatáruházába meg­

érkeztek az

őszi dint gyönyörű íjhsípi,
ruhakelmók, flanellek, bársonyok 
blous selymek, velezek. Valódi 
persa szőnyegek — Linoleum.

Óriási raktári

Maotner-Me
TLIT_.IOIVt-OI^Í13VEB

Legbiztosabb, legártatlanabb és bámu­
latos hatású, még a legelhanyagoltabb 
arcbőrnél is. Szeplőt, pattanást, pörzse- 
nóst, bőratkát, ráncokat, redőket stb. 
rövid időn belül eltüntet és elsimít. Az 
arcot szép üdévé teszi. Egy tégely ára 
1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér, I 
pouder 1 K Szíveskedjék MAUTHNER 
névre ügyelni. Kapható BAUTNEB AL­
FRÉD Arany Angyal gyógyszertárában 
DEBRECZEN, Piac-utca és Szent 

Anna-utca sarkán.

§zabados 'Vilmos

vízvezeték és világitáhi vállalata 
► ID BREQZEN. Flao-utoa 58. azAnx.

A „Hádiumfény“ gázizzó r. t. egyedüli képviselője
Debreozenbon

Nagy raktár gázizzó testekben és üveghengerekben.
A német alföldi légszeszvillanyossági társaság Non Oxyd lámpa (eredeti villany- 

fényű lefelé világító légszesz lámpa üveg henger nélkül) képviselete és raktára. — 
Utánzattól óvakodjunk!
Egy évi Jótállás. 8 napi próbára lágyén.

Felszerelések és Jókarban tartások mérsékelt árak mellett.

Muaoho ng-Bualáafürd&l

SZÉNSAV-MŰVEK
újonnan berendezve US kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 

nyisőgü természetes vegyileg legtisztább rolyékony
szénsavat

J i világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavie- 
F gyártáshoz, vendéglősöknek egyóbb iparcélokrajössze 
nem tévesztendő mesterségesen előállított, 

kevésbé kiadós szénsavval.
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás I

Buziásfürdö ásvány- és gyógyvizek
Vi és V» literes üvegekben. Szív-, vese- és hólyagbán talmaknál 
utol nem ért gyógyhatás. Elsőrendű asztali viz! Felvilágosítás ­

sal készségesen szolgál
Musohong-buzlásfOrdél szénsavművek és ásványfisok szétkül­
dést telepe Bnzlásfflrdön. Sürgönyeim: Musohong, BuziásfürdA. 

Interurban telefon 18. sz.

IN
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flpgóllÍRDETÉSEK.
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

D p Apró hirdetésekére fizetendők. □ □

G
Levélbeli tudakozódásokra
pontosan válaszolunk, ha
a szükséges levélbelveg 15 
ooo beküldetik, o o o v

Teljesen érett 85 fokos cukor tartalmú

jm fís-s tr bswk
János-u. 2. sz. Földszint 4. sz.

Eladó 15 kas méh Szilágyi Józsefnél 
Alsó-Józsán.

Kávéházi, szállodai, éttermi teljes beren­
dezte, darabokban vagy egészben eladó ^
vehető december utolso hetében. Üres hotdók 
is kaphatók Hauer Bertalan Angol Királynő 
szálloda.

Egy utcai ivlámpa, egy három karú gáz- 
lüster, valamint egy porcellán kályha eladó. 
Békés Lajos úri divat üzletében.

A főtéren egy borbély üzletnek alkal­
mas helyiség kiadó. Cim kiadóban

Ki testi épségét fentartani akarja vagy 
gyomor és más ilynemű betegségben 
szenved, úgy kizárólag csakis az eredeti
francia „Delia“ mellfuzot
vegye. Valódi halcsont, elegáns kivitel­
ben 6 K-tól feljebb. Kapható csakis az

Piac-utca 43.Ernyő-gyárban
Választás végett házhoz is kódunk, 
minden vétel kényszer nélkül. Előre 
haladt idény miatt ernyőket 20 szá­

zalékkal leszállítva adunk-

kői ruhaszövetei,
az őszi- és téli idényre, valamint 
nelek, barhetek, fekete- és színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek

Francia P. D. jegyi fizik,
Arcfátyol, divatövek, gyöngy és bőr disztáskák.

[esn.ya.BBZon.yi selymek,
koszorúk és fátyolok

- legolcsóbb szabott árbanl n

javítások és áthúzások olcsón és pontosan 
eszközöltessenek,

Mgrii,

Villamos világítási
-| é _ I A

Be van bizonyítva
i hogy papirt, üzleti könyvet, 

—J irodaszert, dombormyomasu 
névjegyet és levélpapírt

IzietoMs^irSBek'rtBzSre’ | legjobban lehet vásárolni

55S'F«ra; -. . . . . . . . . . . . . . . . . .
ceni első hatóságilag engedélyezett, 
villamosság és elektrotechnikai vál­
lalat által készülnek. Tervezések es 
költségvetések díjtalanul. Telefon 168.

legJODUdli icnct

Mihály Sámuelnél
' Főtér 30.

széles barna- es iesetc sznienueii n 
tere 6 forintól 15 forintig, ooo

Boák és irmifok
óriási választékban.

Costümökre, színházi ka­
bátokra női oosztók min­

den színben.

ljutta, spárga, hollandi, kiddermunster, 
— tapesztry, velour, futó- te szalon sz - 

nyesek, minden nagyságban, torontáli szí- 
nyelek díván térítők, bútor szövetek s creppek, 
oooo viaszkos vászon o o o o

30 hektoliter sesta-kerti negyedikén szü 
rendő must eladó Péterfia 18.

lij elektrotechnikai vállalaté.
Világítás, házi és magán 
telefonok, villanycsengők 
berendezése és karban tar­
tása (évi bérlet mellett), 
orvosi és fizikai műszerek 
készítése és javítása, gáz, 
benzin és elektromótorok 
szerelése és javítása, leg- 
jutányosabban és legna­
gyobb szakértelemmel csak 
FÖLDES és VAJNER 

elektrotechnikai vállalatánál Debreczen Piac­
utca 26. sz. alatt eszközölhetők saját meke- 
lező és galvanizáló-telep. Telefon szám „10.

Delphin ivóviz-szürök raktára.

Hygenikus szempont­
ból is czélserü a

beszerezni.
Mángorló-, facsaró- és 
dagasztó-gépekkel 
együtt raktáron van

Sesztiua Lajös Ä
Debreczen, Piac-utca 23. szám.

Egypár urasági angol lópokróc félárban 
eladó, látható az ernyőgyárban Piac-utca 43

Zongora, modem, jó karban levő meg­
vételre kerestetik Szentnnna 28. az utcai la­
kásban.

a legolcsóbb szabott árban,|
Ágy és asztalterítők,
szövet és csipke függönyök, stóroln

vászon, siffon és batiszt női tagéi, 
— — nadrágok, hálóköntösök es alsószok-1

nyák, sima- és hímzett kész ágyhu^
lyem lüszter és cloth alsószoknyá , ^ (I
o o selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.ICgUlLtöWMM ----- ---- a

Férfi ingek és lábravalók. I
.. . 1 r 1 ffl- ^.vroWoníífik éi I

Eladó. 466 négyszögöl föld négyszög­
ölenként 5 koronájával a Csigekertben. Lr- 
tekezni lehet a tulajdonossal özv. Menes Mi- 
hálynéval Helyben, Zsak-u. 2. szám.

Bejáró szakácsnő félnapi főzésre keres­
tetik. Vörösmart y-utca 1.

Kiadó egy szoba a Miklós-utca végén, 
Frzsóbet-u. 4. sz. alatt.

Divatos, jó és mesés olcsón kapha­
tók: női ruha kelmék, selymek, 
vászonnemüek, függönyök, ágy te­
cs o o ritők, meleg alsók, ooo
Boros Testvéreknél

Debreoaen, Kossuth-u. 0.

László Zsigmond
állatorvosi rendelő irodája

nagy és kis állatok részére. 
Foganatosít helyben és vidéken : = 
Állatvizsgálatokat, védő-
ojfásokat, heréléseket, tu- 
berkulinozási eljárásokat, 
állathiztositásokat, állat­

állományok rendszeres 
évi felügyeletét, kosmeti- _

_ kai operatiokat. ■ ■■—= W
Debrecen, Csapó-u. 30.

Telefon 558. szám.

hálóingek, gallérok, kézelők nyakkendők ét 
divatzsebkendők. I

B tricot m
lábravalók, ujjasok, té’i kendők, W»| 
alaja haraszt és plusch minőségen 1
O o Féri iUfca-azövetek.j>

magyar- és angol gyártmány, „
bélés áruk. Harisnyák, keztyuk, i ,
és gyermekek részére államit 8j 

lókban,
legolcsóbb szabott árban

8 Ul V 0,1, V aöóuu, ~ i o ‘
DEBRECZEN, Rózsa-Utca

Alanittatott 1842. évben.

Nyomatott7 Debreczen sz. kir. "város könyvnyomda-vállalatánál.
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